

VERITAS 97

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ИНФОРМАЦИОННО-НОВОСТНАЯ ГАЗЕТА
МБОУ «ГИМНАЗИЯ № 97 Г. ЕЛЪЦА»

Двадцать первый выпуск



“Слова необходимо
употреблять с
точностью самой
строгой”
(Максим Горький).

Декабрь 2017 г.



Дата

В ЧЕСТЬ НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА



*Мне кажется порою, что солдаты,
С кровавых не пришедшие полей,
Не в землю эту полегли когда-то,
А превратились в белых журавлей.*

Р. Т. Гамзатов.

3 декабря 2014 года в России стали отмечать *День Неизвестного Солдата*. Этот праздник отдаёт дань уважения всем российским и советским воинам, погибшим при проведении боевых операций на территории нашей страны или за её пределами. Решение об установлении этой памятной даты приняла Госдума в октябре 2014 года, а соответствующий Указ подписал Президент РФ 5 ноября того же года.

Делается это в соответствии с Федеральным законом «О днях воинской славы и памятных датах России». Этот день связан с перезахоронением праха неизвестного советского воина в Александровском саду у кремлёвской стены, произведённым 3 декабря 1966 года – в честь 25-летия начала наступательной операции под Москвой. Елецкая операция, как известно, стала важной частью этого сражения за столицу. Его результатом стало то, что Красная Армия отбросила войска немецко-фашистских захватчиков от советской столицы.

В День Неизвестного Солдата принято вспоминать не только тех, кто погиб во время Великой Отечественной войны, но и тех, кто погиб или пропал без вести при исполнении воинского долга в военных конфликтах. Это дань благодарности всем воинам, погибшим на фронтах, память о каждом воине, отстаивавшем независимость нашей Родины, к чьим захоронениям не могут прийти их родные и близкие. Но все они являются героями страны, остаются в памяти благодарных потомков, поэтому необходимо трепетно сохранять и делиться этой памятью от поколения к поколению.

В годы Великой Отечественной войны появилось стихотворение А.Т. Твардовского «Я убит подо Ржевом», в котором есть такие строки:

*Нам свои боевые
Не носить ордена.
Вам все это, живые.
Нам – отрада одна,
Что недаром боролись
Мы за родину-мать.*

*Пусть не слышен наш голос,
Вы должны его знать.*

В народе говорят, что души погибших за Отчизну солдат превращаются в журавлей...

Эти красивые, гордые птицы стали символом бессмертия души бойцов, которые не вернулись с той далекой войны. И имена многих до сих пор остаются неизвестными. Память о тех, кто остался неизвестным солдатом, на чьих могилах нет имен, хранит Вечный Огонь. Он горит на Могиле Неизвестного солдата, расположенной у Крем-

левской стены, и у сотен мемориалов по всей России. Подвиг защитников Отечества бессмертен. Символ нашей вечной памяти – огненные журавли у самого сердца.

Для создания надписи на монументе привлекли самых известных писателей и поэтов. Лучшими были признаны слова С. Михалкова: *«Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен».*

Вечный огонь остаётся самым святым, самым ценным символом памяти, символом подвига и любви к родине.

РОМАН ПИЛЯЕВ.

ИМЯ – НЕИЗВЕСТНО, ПОДВИГ – БЕССМЕРТЕН



*Имя – неизвестно, подвиг – бессмертен,
Жизнь отдал свою он за нас.*

*И сколько ещё их, таких неизвестных,
И поиск идёт их сейчас.*

*Находят останки без документов,
И каски пробиты от пуль.*

*Они воевали, но имя их скрыто
В потоке неведомых бурь.*

Нам подвиг их помнить, навечно оставить...

Их добрые лица, черты.

Нам трудно сейчас и примерно представить...

Какими же были они?

Геройски сражались и жизни меняли

За жизни своих же ребят.

Они воевали, победу ковали,

Вы помните этих солдат!

О.В. АГЕЕВ.





ДЕНЬ ДОБРОВОЛЬЦА

27 ноября Президент России В. В. Путин подписал указ об учреждении в нашей стране *Дня добровольца (волонтера)*, который будет ежегодно отмечаться в нашей стране *5 декабря*.

Этот документ принят Президентом РФ в соответствии с резолюцией Генассамблеи ООН от 5 декабря 1985 года, в которой эту дату объявили Международным днём добровольца во имя экономического и социального развития. В ежегодных посланиях Генеральный секретарь ООН говорит о роли и значении добровольцев независимо от того, чем они конкретно занимаются.



Президент РФ Владимир Путин, выступая на церемонии вручения все-российской премии «Доброволец России 2017», предложил объявить 2018-й год *Годом добровольца и волонтера*. Он подчеркнул, что «это станет признанием ваших заслуг перед людьми, перед самыми простыми нашими гражданами, которым вы оказываете помощь и поддержку, оценкой вашего колоссального вклада в развитие нашей страны». В завершение своей речи Президент отметил: «Это будет ваш год,

год всех граждан страны, чья воля, энергия, великодушие и есть главная сила России».

5 декабря День волонтера прошёл в стране с организованными концертами, вечерами, тематическими выставками, где людям рассказали о той безвозмездной помощи, которую оказали, оказывают и будут оказывать волонтеры другим людям, оказавшимся в бедственном положении или в экстремальной ситуации. Это очень хорошо, что Россия подключилась к мировому сообществу, в котором очень развито волонтерское движение.

Добровольцы совершенно бескорыстно помогают в поисках пропавших людей, помогают людям, попавшим в трудную ситуацию, связанную со стихийными бедствиями, работают в медицинских учреждениях и так далее.



Этот праздник позволяет напомнить обществу о том, что в нем есть место взаимопомощи, доброте и состраданию. Попробовать себя в такой роли может каждый, ведь никогда не поздно сделать мир лучше!

МАРИЯ ЗАМАЛАЕВА.



ОБ ИТОВОМ СОЧИНЕНИИ И НЕ ТОЛЬКО



Экзамены... Это слово всегда вводило в состояние паники не одно поколение школьников. Экзаменов боятся все без исключения: и слабенькие троечники, и круглые отличники. Ученики школ год из года пишут самостоятельные работы, контрольные по каждому предмету, но всем ясно, что экзамены намного серьезнее. Особенно это касается учеников 11 классов, к которым принадлежу и я. Для нас Единый Государственный Экзамен – это наше будущее, именно поэтому у всех нас, даже у самых уверенных и самых прилежных учеников, выпускной год наполнен волнениями и переживаниями. И совсем недавно, *6 декабря*, все учащиеся 11 классов писали свое первое испытание – итоговое сочинение. Что же это такое?

Итоговое сочинение – это самый настоящий допуск к ЕГЭ. Лишь те ученики, которые получают «зачет» за эту работу, допускаются к сдаче этого экзамена. Следовательно, штука эта очень серьезная. Что же из себя представляет итоговое сочинение? По своей

сути, ничего такого, чего бы ни научился делать ученик за 11 лет обучения в школе. Итоговое сочинение – это обычное сочинение по литературе на данную тему. Оно пишется в стенах родной школы, без камер и практически четыре часа, за которые и нужно-то выдержать тему по одному из направлений, привлечь при этом литературный материал и не наделать более пяти ошибок на 100 слов текста. Несмотря на то, что темы озвучиваются лишь за 15 минут до самого экзамена, учащиеся имеют возможность подготовиться к нему, так как каждого из нас еще в начале года познакомили с направлениями итогового сочинения. Каждый год они различны. В этот раз нам предоставили возможность поработать над следующими направлениями: *«Верность и измена», «Равнодушие и отзывчивость», Смелость и трусость», «Цели и средства», «Человек и общество»*. По моему мнению, направления были не из легких, каждое из них могло содержать в себе очень глубокие и философские темы. На наше счастье, аргументов из художественной литературы по этим вопросам было достаточно. Оставалось только подготовиться. Для этого времени было достаточно, также управлением образования было устроено пробное сочинение, на котором каждый смог оценить свои силы и обратить внимание на ошибки и недочеты. Итогом нашей совместной с учителями работы стал всеобщий зачет и допуск к ЕГЭ.

И теперь, когда страсти немного улеглись, я могу сказать, что, наверное, «не так страшен черт, как его малюют». Итоговое сочинение – одно из первых испытаний выпускников – прошло легко для тех, кто к нему готовился, кто приложил хотя бы немного стараний и усилий для его написания. Стоит предположить, что и ЕГЭ может пройти также, если каждый из нас добросовестно будет к нему готов.

Возможно, кто-то скажет, что любой экзамен субъективен и результаты не всегда полностью отражают уровень подготовки ученика. Да, может,



что-то и зависит от степени сложности варианта, везения, гороскопа, магнитной обстановки или черной кошки, перебежавшей вам дорогу по пути в школу, но все-таки самое главное зависит от нас. Только наши знания, наши труды и усилия могут обеспечить нам настоящий успех, которому никакие плохие приметы не смогут помешать. В целом же, любой экзамен – это своего рода игра, и туз в рукаве оказывается лишь у тех, кто действительно готовился, а не надеялся на капризную фортуна.

КОВЫРШИНА АНАСТАСИЯ.

Дата



9 декабря в России отмечают День Героев Отечества. Эта памятная дата была установлена в 2007 году, после того как Президент нашей страны В.В. Путин 24 декабря 2007 года внёс изменения в федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России».

9 декабря – знаменательная дата для всех, кто чтит прошлое и подвиги, совершённые настоящими героями. Благодаря их мужеству мы можем с уверенностью смотреть в будущее, гордиться своей страной и её историей.

ПИЛЯЕВ РОМАН.





76 ЛЕТ ЕЛЕЦКОЙ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ

В жизни нашего города есть много памятных исторических страниц.

Одна из них, Елецкая наступательная операция. Именно в эти дни жители нашего города показали стойкость своего характера, силу духа, и именно благодаря этому Елец стал первым крупным городом, который был освобождён от немецкой оккупации. А случилось это памятное событие 9 декабря 1941 года.

В переломный момент исторической битвы под Москвой войска Юго-Западного фронта с 6 по 16 декабря 1941 года провели успешную наступательную операцию, которая вошла в историю Великой Отечественной войны под названием «Елецкая». Сражение за Елец было кровопролитным, свыше тысячи мирных жителей погибли во время обстрелов и бомбёжек города и более 300 за время оккупации угнаны в Германию.



На фронт из 50-тысячного Ельца были призваны и ушли добровольцами более 16 тыс. человек, погибли 12785 – каждый четвёртый житель города. Но территорию Ельца и Елецкого района враг смог занять и удерживать только 6 дней – с 3 по 9 декабря 1941 года.

9 декабря 1941 года в результате успешной Елецкой наступательной операции войска Юго-Западного фронта выбили оккупантов из города, а к 18 декабря 1941 года территория края была освобождена полностью.

Елецкая операция, подготовленная в сжатые сроки в трудных условиях зимы, стала началом наступления Красной Армии под Москвой.

11 декабря было опубликовано сообщение Совинформбюро: «В первых числах декабря развернулись крупные бои в районе города Ельца. Немецкие войска, сосредоточив значительные силы, потеснили наши войска и захватили город. Войска Красной Армии Юго-Западного фронта, перейдя в контратаки, в течение 4 дней вели ожесточённую борьбу за город Елец. 9 декабря наши войска во главе с генерал-лейтенантом Костенко разгромили немецко-фашистские войска и заняли город».

Главная сложность ведения боевых действий на тот момент заключалась в сосредоточении и развёртывании подвижной ударной группы генерала Костенко. Части находились между собой на расстояние 150-200 км. Войска двигались походным порядком долгими зимними ночами, а днём отдыхали в населённых пунктах, принимая самые строгие меры маскировки.

Задумка всей операции была необычная, именно тут была поставлена задача на прорыв фронта врага, окружение и уничтожение его. Главной

ударной мощью была группа генерала Федора Яковлевича Костенко, она дислоцировалась в районе деревни Тербуны. В то же время с другого фронта командовал генерал Авксентий Михайлович Городнянский. Оба удара должны были привести к полному окружению и последующему уничтожению Елецкой группировки противника.

Данные действия дали должный результат. Рано утром 6 декабря 1941 началось активное контрнаступление советских войск. Узнав об этом, немцы сразу стянули свои войска в Елец, стремясь удержать город.

Однако уже 7 декабря 148-я стрелковая дивизия под командованием Филиппа Михайловича Черокманова освободила поселок Ольшанец, кожевенный завод и Аргамаченскую слободу с последующим продвижением в центр города.

Талант ведения уличных боев с неприятелем продемонстрировал командир 654-го стрелкового полка подполковник Амаяк Григорьевич Бабаян. Его полк, мощно атакуя, сумел во-

рваться в район заводских построек (в настоящее время завод «Гидропривод»), а оттуда – в самый центр. Многие солдаты знали план нашего города еще по оборонительным боям на улицах Комсомольской, М. Горького и Советской.

Самая главная новость прозвучала 15 декабря в 16 часов. Московские радиостанции оповестили тогда: «Слушай фронт! Слушай страна! Говорит Елец, город, освобожденный войсками доблестной Красной Армии от немецких оккупантов. Наш микрофон установлен на одной из центральных улиц Ельца».

Память о страшных военных буднях первого года войны живёт в памяти ельчан.

7 декабря в нашей гимназии состоялся классный час, посвящённый этой дате в славной истории Ельца.

8 декабря на набережной реки Быстрой Сосны состоялась масштабная военно-историческая реконструкция, посвящённая боям 1941 года за Елец.

ДАНИЛА ЕГОРОВ.

О правах



10 декабря 1948 года Генеральная ассамблея ООН приняла Всеобщую декларацию прав человека. В ней подтверждается достоинство каждого человека, провозглашается универсальность и неделимость прав, а также вза-

имозависимость гражданских, культурных, экономических, политических и социальных прав.

Данная декларация, принятая почти сразу после Второй мировой войны, поправшей все возможные права, в

том числе и право на жизнь миллионов людей, стала первым мировым документом, сформулировавшим положения о правах человека.

Всеобщая декларация прав человека имеет основополагающее значение для международной регламентации прав и свобод человека. Она провозгласила всех людей свободными и равными в своём достоинстве и правах.

Приведём примеры нескольких основных статей из декларации прав человека:



ОСНОВНОЙ ЗАКОН ГОСУДАРСТВА



День Конституции – один из значимых государственных праздников России, он отмечается в нашей стране ежегодно *12 декабря*. В этот день в 1993 году всенародным голосованием в нашей стране была принята Конституция Российской Федерации. Полный текст Конституции был опубликован в «Российской газете» 25 декабря 1993 года. С 1994 года, согласно Указам Президента России («О Дне Конституции Российской Федерации» и «О нерабочем дне 12 декабря») день 12 декабря был объявлен государственным праздником.

► Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу, на личную неприкосновенность (Статья 3).

► Никто не должен содержаться в рабстве или подневольном состоянии; рабство и работорговля запрещаются во всех их видах (Статья 4).

► Каждый человек имеет право на гражданство (Статья 15).

Всеобщая декларация прав человека была одобрена подавляющим большинством стран мира.

ВИКТОРИЯ РАЗИНКОВА.

Главный государственный праздник

Конституция – основной закон государства – является ядром всей правовой системы Российской Федерации и определяет смысл и содержание других законов.

Конституция закрепляет основы политической, экономической и правовой систем государства, основы правового статуса государства, личности, их права и обязанности. Она обладает высшей юридической силой, отличается особым порядком принятия и изменения.

В конце 1990-х годов российская Конституция пережила, по меньшей мере, два политических кризиса, из которых вышла с честью и достоинством. Ей предшествовали принятая в 1918 году конституция РСФСР и первая Конституция СССР, принятая в 1924 году и закрепившая победу социализма на советском пространстве. Затем на смену пришли Конституция 1936 года и, так называемая, «брежневская» Кон-

ституция 1977 года, действовавшая до распада Советского Союза.

В этом году ко Дню Конституции в ряде регионов России прошли приёмы граждан. Должностные лица ответили на вопросы желающих.



ПАМЯТИ ЛЕГЕНДАРНОГО КОНСТРУКТОРА

21 декабря у Дома культуры железнодорожников состоялся митинг памяти Михаила Тимофеевича Калашникова.



В этом мероприятии принимали участие представители администрации города, молодёжных и общественных организаций, обучающиеся нашей гимназии.



Это уже ещё одна елецкая традиция – вспоминать Михаила Калашникова у здания с мемориальной доской. До 2013 года – в день рождения – 10 ноября, а после смерти – в день памяти – 23 декабря.

Важно, чтобы люди в нашей стране всегда знали свои права и свято соблюдали свои обязанности, показывая настоящий пример молодому поколению.

НИКИТА СЕМЯННИКОВ.

Митинг

Имя главного конструктора стрелкового оружия Михаила Калашникова известно во всем мире, и в его поразительной биографии была страница, связанная с Ельцом. Об этом вспоминали на митинге памяти в день, когда ушел из жизни великий изобретатель.

Считается, что именно в елецком ДКЖ, где в годы Великой Отечественной войны располагался госпиталь, Михаил Калашников начал работать над проектом пистолета-пулемета для Красной армии. Впоследствии оружие приобрело всемирную известность.

Не случайно ельчане с таким трепетом хранят память о легендарном конструкторе.

Присутствующие на митинге заместитель начальника управления образования администрации городского округа город Елец Родионова О.В., председатель Комитета по делам молодежи города Ельца Хабибулин В.А. призвали помнить героев, их заслуги.

Сколько бы лет ни прошло, их жизнь и подвиги являются примером истинного служения Отечеству, на них должны равняться и ныне живущие поколения.

УЛЬЯНА СОЛОМЕНЦЕВА.



95 ЛЕТ ОБРАЗОВАНИЯ СССР

История русской государственности насчитывает немало названий нашей родины. Одно из них – Союз Советских Социалистических Республик, государство, сыгравшее отнюдь не маловажную роль в отечественной истории.



Советский Союз просуществовал 69 лет, оставив после себя колоссальную память в сердцах народа. За время существования этого государства не только русский, но и весь советский народ пережили великие взлеты и падения, боль и радость.

Огромная цена была заплачена нами за образование СССР – миллионы жизней, унесенных во время гражданской войны, голод в первые годы существования этого государства. Величайшее потрясение и трагедия, постигшая наш народ – это смерть миллионов советских граждан во время Великой Отечественной войны. Но, разумеется, вместе со всеми этими трагедиями была масса светлых и положительных сторон. Наша страна быстро строилась, а значит – развивалась. В кратчайшие сроки произошла индустриализация, нашими дедами были прорыты каналы,

построены электростанции, заводы и новые города. Все это можно считать нашими победами: большими и маленькими.

Самая важная наша победа – победа в Великой Отечественной войне, которая превратила СССР в одну из сильнейших держав мира.

Продолжал совершать свои открытия в Советском Союзе лауреат Нобелевской премии Иван Петрович Павлов. Открытия советских физиков масштабны и неисчислимы, а в страницы достижений российской науки навсегда вписаны фамилии Льва Давидовича Ландау, Андрея Дмитриевича Сахарова, Петра Леонидовича Капицы, Игоря Васильевича Курчатова, Сергея Павловича Королева, Николая Ивановича Вавилова и Виталия Лазаревича Гинзбурга. Неслучайно именно советский человек – Юрий Алексеевич Гагарин был первым, кто полетел в космос. Все мы строили своё новое будущее, чтобы жить в принципиально новой стране – СССР; старались, надеялись, верили, мечтали...

СССР распался в 1991 году, но мы до сих пор храним воспоминания об этой удивительной стране. Кто-то хотел бы возвращения этого государства, кто-то – нет. Но всё то, что преодолел и совершил наш народ в те годы, уникально, наши достижения той эпохи сложно недооценить. Такого не бывало раньше ни в одной другой стране мира, нет и сейчас.

ПАВЕЛ МАЛЮТИН.



БУДЬТЕ ОСТОРОЖНЫ С ПИРОТЕХНИКОЙ!

Новогодние праздники среди всех торжеств, проводимых в течение года, пожалуй, самые массовые – они проходят не только в домашней обстановке, но и в детских учреждениях, в различных организациях и на предприятиях. При этом используется разного рода пиротехника. Важно знать и соблюдать правила пожарной безопасности при обращении с этими предметами.

Ответственный человек понимает, что приобретать и использовать самодельные пиротехнические изделия не надо, это запрещено. Да и при покупке пиротехники в торговой точке лучше спросить у продавца сертификат соответствия на товар, посмотреть, есть ли инструкция на русском языке, указан ли срок годности. Дефектными (или повреждёнными) пиротехническими изделиями пользоваться категорически запрещается.

Перед тем как начать запуск фейерверков, петард нужно выбрать оптимально безопасное место для этого.

Хорошо, чтобы это была большая открытая площадка, свободная от дере-

вьев и построек. В радиусе 100 метров не должны находиться пожароопасные объекты, автостоянки, а также деревянные сараи или гаражи, стораемы материалы, которые могут воспламениться от случайно попавших искр. При сильном ветре размер опасной зоны следует увеличить в 3 – 4 раза.



Финал праздника должен быть таким, а не таким...

Соблюдайте правила использования пиротехнических изделий

Зрители должны находиться на расстоянии 35 – 50 метров от пусковой площадки. Рядом с жилыми домами и другими постройками запускать фейерверки и пользоваться другой пиротехникой категорически запрещается: всё это может попасть в окно или форточку, залететь на балкон, чердак или на крышу и стать причиной пожара.

УЛЬЯНА ЕЛСУКОВА.



Традиции

Вот мы и повзрослели ещё на один год. Однако где-то в душе всё ещё остаёмся детьми: с радостью ждём новогодних праздников и подарков от Деда Мороза. Поверьте в чудо! В новогоднюю ночь загадывают желания и мечтают о чём-то волшебном.

В разных странах существует своя традиция вручения подарков эти волшебным персонажем. В Швеции Дед Мороз подкладывает подарки на печь. В Германии оставляет на подоконнике. В России Дедушка Мороз прячет подарки под ёлочкой. А Пер

Ноэль (французский Дед Мороз) едет на ослике и оставляет свои подарки детям в их башмачках.

В старину было принято дарить подарки Деду Морозу, а не ждать от него.

В преддверии Нового года все думают, как сделать так, чтобы в этот раз праздник был интереснее прошлого, с какой-то изюминкой.

Замечательная традиция существует в *Польше*. Там новогодние праздники превращаются в настоящий балаган, круглосуточно проходят карнавальные шествия, улицы украшают огромными букетами шаров, которые в полночь начинают лопать. Мужчины переодеваются в женские костюмы, а дети расписывают лица красками.

В *Германии* считается счастливой приметой встретить в новогоднюю ночь трубочиста и выпачкаться в сажу. А в 12 часов ночи принято залезать на стулья и столы и «впрыгивать» в Новый год, радостно крича.

В одном из племён в *Кении* в Новый год при встрече соплеменники

плюют друг в друга, так они желают друг другу счастья и удачи.

31 декабря японцы затевают генеральную уборку, а с боем часов в полночь ложатся спать, чтобы встать перед рассветом и встретить Новый год с первыми лучами восходящего солнца.

В *Италии* в новогоднюю ночь выбрасывают из окон старую утварь. Есть и примета: выбросишь старое, получишь новое. В этот же праздник пекут обязательно новогодний пирог, где спрятано много сюрпризов.

В *России* принято для новогоднего стола печь особые пирожки с пожеланиями: в них заворачивается кусочек бумаги в фольге, на котором написано приятное пожелание. Вместо пожелания бывает и сюрприз. Так, в один пирожок кладут монетку, один пекут сильно солёным, ещё один – очень сладким. Тот, кто вытянет под бой курантов пирожок с монеткой, в этом году станет богатым. Солёный пирожок символизирует трудности и испытания, сладкий – «сладкую» жизнь.

ФАРИДА МУХТАРОВА.

